

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Эбрахимиторкамана Али «Эволюция энергетического сотрудничества между Исламской Республикой Иран и Российской Федерацией в 2000-2023 гг.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики

Диссертация Эбрахимиторкамана Али «Эволюция энергетического сотрудничества между Исламской Республикой Иран и Российской Федерацией в 2000-2023 гг.», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики, является оригинальным научным исследованием, которое становится особенно актуальным в ситуации возрастающего интереса к проблемам Каспийского региона и Ближнего Востока в условиях глобальных изменений международных отношений и в контексте углубления в первой четверти XXI в. ирано-российского сотрудничества.

Актуальность исследования проблематики развития энергетического сотрудничества между Исламской Республики Иран (ИРИ) и Российской Федерацией (РФ) обусловлена несколькими факторами. Во-первых, энергетическая безопасность является одним из ключевых элементов национальной безопасности как Ирана, так и России. Оба государства обладают значительными запасами энергоресурсов, но также в высокой степени зависят от экспорта энергоносителей. Усиление санкционного давления на Иран и Россию обусловило необходимость перехода этих стран к новой стратегии развития в энергетической сфере, включая поиск перспективных партнеров на мировом энергетическом рынке. Во-вторых, в меняющейся геополитической обстановке именно энергетическое

сотрудничество может стать основанием для выстраивания отношений стратегического партнерства между Ираном и Россией. В-третьих, глобальный энергетический переход и растущее внимание к экологическим проблемам создают новые вызовы и возможности для развития энергетического сотрудничества между двумя странами.

Кроме того, Иран и Россия играют важную роль в формировании энергетической и геополитической архитектуры Каспийского региона, что было подчеркнуто вхождением Ирана в ШОС и БРИКС в последние годы, участием ИРИ в деятельности ЕАЭС. При этом, энергетическая сфера остается одним из наиболее приоритетных направлений взаимодействия.

Целью данного исследования является «выявление особенностей динамики и оценка результатов энергетического сотрудничества Ирана и России в период 2000—2023 гг.» (с. 13), достижение которой предполагает анализ основных достижений и проблем, а также – оценку потенциала развития энергетического диалога между этими двумя странами. Исходя из этой цели соискатель определяет задачи, в которые входят анализ энергетической дипломатии и энергетического сотрудничества в современном мире; оценка влияния внутренних и внешних факторов на стратегии Ирана и России в сфере энергетики; исследование особенностей формирования договорно-правовой базы в области энергетики и направлений российско-иранского энергетического сотрудничества. Таким образом, автор стремится всесторонне рассмотреть российско-иранские отношения в широком международном и региональном контексте, с учетом действия внутренних и внешних факторов, оказывающих определяющее воздействие на развитие двух стран. Ракурс исследования определяет теоретико-методологическую базу диссертации, основой которой стала теория комплексной взаимозависимости в международных отношениях Р. Кеохейна и Дж. Ная.

Научная новизна диссертационного исследования очевидна и определяется рядом факторов. Во-первых, это первая в российской

историографии работа по энергетическому сотрудничеству между Исламской Республикой Иран и Российской Федерацией в период 2000-2023 гг. В работе выявлены главные особенности и исторические традиции развития ирано-российских отношений; рассмотрены возможные направления их дальнейшего развития; определены факторы, влияющие на энергетическое сотрудничество между двумя странами. Предложена авторская периодизация развития сотрудничества между Ираном и Россией в сфере энергетики. Автор выделяет три этапа развития российско-иранских отношений: с начала 1990-х гг. до начала 2000-х гг., когда обе страны ориентировались на политику других стран; середина – конец 2000-х гг., когда и Россия, и Иран начали проводить более независимый внешнеполитический курс в энергетической сфере; с начала 2010-х гг. до настоящего времени, когда обе страны стали более открыто противопоставлять себя Западу, что также способствовало и усилению двусторонних отношений. Как отмечено в диссертации: «Особенно активно российско-иранские политические связи стали укрепляться после начала российской специальной военной операции на Украине и мощных антироссийских санкций, введенных Западом.» (с. 29). Это время (2005-2011 гг.) можно назвать эпохой «ресурсного национализма» и энергетической субъектности ИРИ и РФ. (с. 54)

Несомненным достоинством работы является использование источников и научной литературы на трех языках: русском, английском и персидском. Это позволило автору с опорой на источники развития проанализировать различные точки зрения на проблемы двусторонних отношений России и Ирана, выходя за пределы все еще характерных для иранской и подчас российской историографии россиецентричного и западнцентричного взглядов. Источниковая база исследования также состоит из широкого комплекса материалов, состоящего прежде всего из законодательных актов, стратегических документов, двухсторонних и международных договоров между Россией и Ираном, данных статистики.

Особенно следует выделить ценность обращения автора, в том числе, к отчетам иранских нефтяных и газовых компаний и материалам переговоров различного уровня между ИРИ и РФ, учитывая в целом закрытый характер информации по ситуации в нефте-газовом секторе.

Структура диссертации определяется ракурсом исследования и состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы, а также приложения. Во введении содержатся все необходимые разделы: автор обосновывает актуальность своей работы, степень изученности проблемы и дает характеристику имеющейся источниковой базы, определяет объект, предмет, цели, задачи, новизну и научно-практическую значимость исследования, формулирует положения выносимые на защиту, описывает теоретико-методологическую базу, степень апробации результатов работы.

В первой главе «Теоретические аспекты изучения энергетического сотрудничества в контексте взаимодействия Ирана и России» рассмотрены внутренние и внешние факторы, влияющие на стратегии Исламской Республики Иран и Российской Федерации в сфере энергетики, во взаимосвязи с рассмотрением общих особенностей развития ирано-российского двустороннего и регионального сотрудничества. В первом параграфе автор обращается к традиции изучения энергетической дипломатии на фоне глобализации энергетических рынков, понимая под энергетической дипломатией «взаимодействие, направленное на долгосрочную перспективу; стратегия, целью которой является расширение международного сотрудничества в энергетической сфере; а также инструмент поощрения и поддержки многосторонних инвестиций в области производства и торговли в рамках международного сотрудничества.» (с. 35). Во втором параграфе рассматриваются основные вехи энергетического сотрудничества ИРИ и РФ.

Вторая глава диссертации посвящена исследованию сотрудничества между Россией и Ираном в области энергетики и влияющих на них

политико-экономических факторов. Глава состоит из трех параграфов. В первом из них соискатель последовательно анализирует энергетические стратегии России и Ирана, а также национальные интересы двух стран в контексте их экономического сотрудничества. Второй параграф посвящен изучению нормативно-правовых оснований сотрудничества РФ и ИРИ в сфере энергетики. В третьем параграфе автор определяет ключевые сферы российско-иранского энергетического сотрудничества: сотрудничество в сфере добычи и реализации углеводородов, развития электроэнергетики и атомной энергетики.

В третьей главе соискатель рассматривает возможные сценарии и варианты развития двусторонних отношений в области энергетики, что представляет особенный интерес, так как это определяет не только научную, но и практическую значимость исследования. Глава состоит из двух параграфов. В первом параграфе автор подводит определенный итог развитию двусторонних отношений России и Ирана в энергетической сфере, выделяя как достижения, так и проблемы, с которыми сталкиваются обе страны в ходе реализации собственных интересов. На основе этого, автор проводит анализ динамики российско-иранских отношений и выявляет тенденции их развития в условиях новых энергетических вызовов – этому посвящен второй параграф третьей главы.

В заключении Э. Али дается ответ на поставленные цели и решенные задачи исследования. На основе проведенного комплексного анализа он выделяет целый ряд факторов, часть из которых способствуют сближению России и Ирана в энергетической сфере, в то время как другая часть мешает эффективному сотрудничеству двух стран. Например, автор приходит к выводу, что и России, и Ирану «важно определиться с перечнем своих краткосрочных, среднесрочных и долгосрочных интересов и соотнести их с приоритетами и возможностями партнера» (с. 215). Кроме того, соискатель полагает, что странам необходимо осмыслить структурные особенности как собственной экономики, так и экономики партнера; выстраивать

доверительные взаимоотношения; учитывать интересы других стран региона, а также не завышать ожидания от сотрудничества. Все это сделает возможным выстраивать более продуманные, предсказуемые и, как следствие, взаимовыгодные отношения.

Структура диссертации и содержание проведенного исследования не вызывает вопросов, а полученные результаты представляют несомненный научный и практический интерес.

Высокое качество исследования определяется, во-первых, многоаспектным анализом комплекса ирано-российского сотрудничества в сфере энергетики, проведенным с учётом основных факторов, оказывающих влияние на российско-иранские отношения; во-вторых, широкой источниковой базой и глубоким анализом документов; в-третьих, умелым использованием междисциплинарной методологии, что позволило автору изучить логику и динамику развития российско-иранского взаимодействия в контексте региональной и глобальной политики.

Основные положения диссертации апробированы в ряде научных публикаций соискателя. Автореферат в целом отражает структуру диссертационной работы и передает ее основное содержание.

Отмечая достоинства работы, представляется необходимым высказать ряд замечаний.

1. Некоторые теоретические выводы, сделанные автором, нуждаются в большей проработке и аргументации. Так, утверждается, что влияние международной политики на фундаментальные принципы дипломатии привело «к трем коренным изменениям: глобализации мировой политики, мировой экономики и информационной революции» (с. 37). Однако какие именно принципы и трансформации имел в виду автор, не разъясняется.

2. Спорным выглядит авторское определение энергетической дипломатии как взаимодействия, направленного на долгосрочную перспективу (с. 35). Взаимодействие может стать результатом

экономической дипломатии. Направленность на долгосрочную перспективу не является отличительной чертой дипломатии.

3. В работе не проводится четкого различия между отраслевой политикой развития в нефтегазовом секторе и собственно дипломатией ИРИ (включая и такую ее форму как энергетическая дипломатия). При этом соискатель отмечает, что «большой упор делается на целенаправленное взаимодействие экономического и дипломатического аппаратов» (с. 40).

4. Некоторые выводы соискателя не имеют доказательной базы, в частности, – утверждение о том, что в случае со строительством АЭС в Бушере «Россия смогла выполнить эту сделку с большим трудом» (с. 67-68).

5. Автор ошибочно включает Афганистан в состав Центральноазиатского региона (с. 134). Здесь, возможно, опечатка в написании страны, поскольку далее на той же странице автор говорит уже об Узбекистане: «Узбекистан и Казахстан, как наиболее важные с точки зрения экономики и политики страны в регионе ...».

6. Работа в целом написана хорошим русским языком, однако имеются некоторые стилистические шероховатости и неточности (с. 48, 51, 155, 194, 200, 203, 212 и др.).

Вместе с тем, названные выше замечания не снижают высокой оценки диссертационного исследования и значимости полученных результатов.

Диссертация Эбрахимиторкамана Али «Эволюция энергетического сотрудничества между Исламской Республикой Иран и Российской Федерацией в 2000-2023 гг.» представляет собой актуальное, самостоятельное и завершенное исследование. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики (исторические науки). Диссертационное исследование Эбрахимиторкамана Али полностью соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (актуализированная редакция), утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от «24» сентября 2013 г. № 842.

Автор диссертации, Эбрахимиторкаман Али, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент:

доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры востоковедения и африканистики. Факультет гуманитарных и социальных наук. ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»

Белов Владимир Иванович



06.08.2024

Адрес места работы: 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6,
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»,

Факультет гуманитарных и социальных наук

Официальный сайт: <https://www.rudn.ru/>

Телефон: +7 (495) 787-38-03 (доп.: 1295, 1338)

E-mail: tsvyk-va@rudn.ru

Подпись 

удостоверяю


Ученый секретарь Ученого совета
факультета гуманитарных и социальных наук
Российского университета дружбы народов



